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ВСТУП 

 

Стабільне виробництво високоякісного продовольчого зерна для внутріш-

нього і зовнішнього ринків залишається основним завданням агропромислового 

комплексу Харківської області. Вирішити його можна лише на основі раціона-

льного використання земельних ресурсів, упровадження у кожному господарст-

ві науково обґрунтованих систем землеробства та сучасних технологій вирощу-

вання зернових культур. Зміни, що відбуваються у кліматі, все частіше стають 

основним стримуючим фактором у реалізації генетичного потенціалу нових 

високоврожайних сортів зернових культур. У зв’язку з цим важливе значення 

має підбір високопродуктивних сортів, коригування оптимальних строків їх 

сівби, норм висіву, підбір кращих попередників, удосконалення системи удоб-

рення, обробітку ґрунту та догляду за  посівами. 

Осіння посівна кампанія 2025 року в господарствах Харківської області, як і 

в попередні три роки, має значні ускладнення. На своєчасне та якісне проведен-

ня осіннього комплексу польових робіт впливатимуть реальний економічний 

стан агропідприємств, їх близькість до лінії фронту, можливість забезпечення 

кваліфікованими спеціалістами та посушливі умови осінньо-літнього періоду. 

За оперативними даними Департаменту агропромислового розвитку Хар-

ківської обласної військової адміністрації сівба озимих зернових культур очіку-

ється на загальній площі 356,0 тис. га, в тому числі: пшениці – 350,4 тис. га, 

жита – 1,8 тис. га, ячменю – 3,8 тис. га,  Крім того, заплановано посіяти озимий 

ріпак на площі 9,5 тис. га. 

При цьому частина територій залишається замінованою, а ідентифікація 

безпосередньо небезпечних ділянок є тривалим та дороговартісним процесом. 

Протоколом засідання Національного органу з питань протимінної діяльності 

від 19.12.2024 схвалено План виконання заходів гуманітарного розмінування 

деокупованих територій України на 2025 рік та План заходів з обстеження та 

очищення від вибухонебезпечних предметів земель сільськогосподарського 

призначення на 2025 рік.  

Для проведення гуманітарного (оперативного) розмінування території 

Харківської області задіяні урядові оператори протимінної діяльності 131 група 

розмінування та 84 одиниці машин механічного розмінування. Станом на 

19.09.2025 групами розмінування з початку року обстежено майже 6475,81 га 

земель сільськогосподарського призначення, з них за результатами обстеження 

потребують розмінування 4303,03 га, фактично розміновано 4002,85 га.  

Отже, в умовах воєнного стану відбулося значне скорочення площ 

озимого клину, а тому аграріям області важливо забезпечити своєчасне та 

якісне проведення сівби озимого клину на максимально можливих площах з 

метою стабілізації зерновиробництва. Саме посівна кампанія закладає 

фундамент забезпечення продовольчої безпеки та формування експортного 

потенціалу області. Досягти прогнозованих результатів допоможе злагоджена та 

скоординована робота всіх служб аграрного сектору. 



1. АГРОКЛІМАТИЧНІ УМОВИ 

 

Аналіз кліматичних умов Харківської області за останні 20 років  свідчить, 

що порівняно з середньо-багаторічними показниками відбулося значне підви-

щення суми ефективних температур за дефіциту опадів в період серпня – жовт-

ня, що негативно впливає на формування повноцінних сходів та розвиток посі-

вів. Аналіз кліматичних умов області за цей період свідчить про значне підви-

щення суми ефективних температур за дефіцит опадів в період серпня – жовтня, 

тобто протягом передпосівної підготовки ґрунту, сівби, сходів та розвитку ози-

мини. Особливістю останніх років є осіння посуха, через що більшість посівних 

площ озимих культур входили в зиму слаборозвиненими. В першу чергу це 

стосується посівів пшениці озимої по непарових попередниках, площі під якими 

в структурі складають близько 90 % (соняшник – 70-75 %, стерньові – 7-9 %, 

кукурудза – 6-8 %), тоді як під різними видами парів, багаторічними травами, 

горохом та соєю в сумі – до 10 %.  

За даними Харківського регіонального центру з гідрометеорології погодні 

умови другої половини літа та початку осені 2024 р. знову підтвердили характе-

рну закономірність останніх років відносно дефіциту продуктивних дощів та 

підвищеної середньодобової температури повітря, що призвело до втрати воло-

ги в посівному та орному шарах ґрунту незалежно від попередника.  

Так, у багатьох районах Харківської області, дефіцит опадів тривав ще з 

третьої декади травня, сума опадів за червень склала лише 35-70% від норми. 

При цьому вологозапаси в орному та метровому шарах ґрунту обумовили по-

ширення ґрунтової посухи в північно-східному, в південно-західному, півден-

ному та центральному районах області.  

За інформацією Харківського регіонального центру з гідрометеорології 

протягом першої декади вересня на території Харківської області утримувалася 

спекотна погода (з високими для початку вересня денними температурами пові-

тря та ґрунту), ефективних опадів не спостерігалося. Сумарна кількість опадів, 

на переважній частині області, не перевищувала 0,4 – 4 мм (від 3 до 24 % декад-

ної норми). Лише в північно-східній частині області сума опадів склала 20 мм.  

За результатами аналізу динаміки запасів продуктивної вологи в мет-

ровому шарі ґрунту у польовій сівозміні ННЦ «Інститут ґрунтознавства та 

агрохімії ім. О.Н. Соколовського» НААН встановлено їх значний дефіцит в 

агроценозах сільськогосподарських культур протягом всього року (табл. 1).  

Через дефіцит ефективних опадів, який спостерігався на переважній части-

ні області впродовж червня - першої декади вересня утримувалась ґрунтова 

посуха, яка тривала від 7 до10 декад. Згідно фактичних даних визначення запа-

сів вологи на більшій частині посівних площ відмічається ґрунтова посуха.  

Станом на 8 вересня шари ґрунту 0-10 та 0-20 см були абсолютно сухими, 

або майже сухими. Відмічалося переущільнення ґрунту, що ускладнювало його 

підготовку до сівби. Лише на окремих полях північно-західного району волого-

забезпечення було переважно задовільним внаслідок ефективних опадів у третій 

декаді серпня. 



1. Динаміка запасів продуктивної вологи у метровому шарі грунту  

чорнозему опідзоленого у ланці польової сівозміни у 2025 р. 

 
Шари 

грунту, см 

Запаси продуктивної вологи за датами спостережень, мм  

05.01. 04.04. 23.05. 10.06. 09.07.  

0-100 107,2 111,3 89,3 54,9 6,8 

0-20 19,6 17,8 19,6 0,0 0,0 

20-40 22,1 25,7 14,1 9,4 0,0 

40-60 27,0  25,4 17,6 14,8 0,0 

60-80 24,4 21,8 16,5 18,2 3,0 

80-100 14,0 20,4 21,6 12,5 3,8 

 

За інформацією Харківського регіонального центру з гідрометеорології о 

впродовж другої декади вересня на погоду в області продовжували впливати 

поля підвищеного тиску, переважала тепла та суха погода. Лише в окремі дні 

наприкінці періоду під дією холодного атмосферного фронту спостерігалися 

дощі різної інтенсивності та відбулося незначне зниження температури повітря. 

Зміни погодних умов в останні роки потребують запровадження заходів із 

зниження їх негативного впливу на продуктивність посівів, коригування окре-

мих елементів технологічного процесу вирощування озимих культур.  

В умовах осені 2025 р. основним принципом підготовки і проведення осін-

нього комплексу польових робіт є індивідуальний підхід до кожного поля з 

урахуванням попередника, наявності вологи в ґрунті, способу обробітку ґрунту, 

біологічних особливостей сортів культур та кліматичних умов їх вирощування. 

 

2. СИСТЕМА ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ ПІД ОЗИМІ КУЛЬТУРИ 

 

Головним завданням системи обробітку ґрунту при вирощуванні озимих 

культур є збереження та накопичення вологи в орному і посівному шарах ґрунту, 

що забезпечить одержання дружних сходів та подальший оптимальний ріст і розви-

ток посівів. Важливе своєчасне збирання попередників та якісна підготовка ґрунту 

до сівби, оскільки верхній шар швидко втрачає вологу, погіршуються його фізичні 

властивості, знижуються біологічні процеси, пов’язані з накопиченням поживних 

речовин.  

Обробіток ґрунту повинен бути диференційований залежно від ґрунтової 

зони, вологозабезпеченості, попередників, часу збирання попередника, типу 

забур`янення. Підготовку ґрунту слід починати без розриву в часі після збиран-

ня попередника. Потрібно пам`ятати, що утримання поля чистим від бур`янів і 

сходів падалиці від збирання попередника до сівби пшениці є важливим захо-

дом боротьби з багатьма шкідниками пшениці і хворобами. 

Важливо зазначити, що в умовах цього року на більшості посівних площ 

головним завдання після сівби в сухий ґрунт є максимально можливе його ущі-



льнення за допомогою кільчасто–шпорових котків. Адже незалежно від часу 

звільнення попередника через посуху якісно підготувати ґрунт до сівби практи-

чно не можливо, а від так насіння буде розміщено на різній глибині. Тому, саме 

ущільнення ґрунту забезпечить його контакт з насінням, унеможливить в пода-

льшому його просідання та розрив кореневої системи, що сприятиме збережен-

ню густоти посівів.  

Вплив вологості ґрунту на період сівба – сходи проявляється в темпах пог-

линання води насінням при набуханні та в швидкості росту проростків у ґрунті.  

Для дружніх сходів важливим є не тільки вологість ґрунту на глибині заробки 

насіння на момент сівби, але й динаміка її в післяпосівний період. Слід зазначи-

ти, що за посушливих умов та наявності в орному шарі ґрунту менше 20 мм 

продуктивної вологи, найбільш доцільним є застосування поверхневого обробі-

тку ґрунту дисковими знаряддями (лущильниками, боронами) та дискаторами 

(типу Gaspardo. «Presto-600», «KR UK», АДН, БДМ-5,6). Ефективним є застосу-

вання комбінованих агрегатів типу АРП, АПБ, АГ, «Агро-3», системи «Євро-

пак» (АП-6; АГ-6) та ін., які за один-два проходи забезпечують якісну підготов-

ку ґрунту та збереження вологи, а також відповідають головним вимогам до 

основного обробітку ґрунту – це скорочення строків проведення робіт та еконо-

мію пального. 

Після стерньових попередників краще застосовувати лущення та мілкий 

обробіток ґрунту з використанням сучасних комбінованих агрегатів, дискаторів  

або дискових знарядь. Оскільки після стерньових попередників посіви пшениці 

озимої сильно уражуються кореневими гнилями (до 40 %), тому вкрай важли-

вим є  своєчасне лущення стерні. За умов підвищеної забур’яненості кореневи-

щними бур’янами доцільно проводити поверхневий обробіток дисковими лу-

щильниками на глибину 8–10 см, а на полях з коренепаростковими бур’янами 

(осот, берізка польова та ін.) дискування слід поєднувати з плоскорізним обро-

бітком на глибину орного шару. Також підвищенню вологозабезпеченості ґрун-

ту та зменшенню коренепаросткових бур’янів сприяє щілювання верхнього 

шару ґрунту. Передпосівну культивацію  на задану глибину бажано проводити з 

одночасним боронуванням. 

Після гороху та сої, гречки  одразу після збирання та внесення добрив за-

стосовують важкі дискові борони (ДМТ-4; ДМТ-6; БДТ-7, БДВ-6,3; БД-10 та 

ін.), лущильники (ЛДГ-15, ЛДГ-20), дискатори (типу Gaspardo. «Presto-600», 

«KRUK», БДМ-5,6 та ін.), комбіновані агрегати (АКП-2,5; АКП-5; АРП-3; КР-

4,5; АК-4 та ін.) або широкозахватні культиватори типу КЧП-4,5; КТС-10-01.  

Після грубостеблових попередників (соняшник, кукурудза) обробіток ґру-

нту доцільно проводити комбінованими агрегатами, які за один прохід забезпе-

чують  більш якісний обробіток ґрунту, збереження наявної ґрунтової вологи. За 

їх відсутності слід використовувати дискові борони типу БДТ-7, БДВ-6,3; ДМТ-

6, які спрямовують у двох напрямках з подальшою культивацією на глибину 

заробки насіння. В умовах цього року більш доцільним буде дво-триразове різ-

ноглибинне дискування ґрунту з послідуючим, за необхідності, коткуванням 

поля.  



3. ВИБІР СОРТІВ ОЗИМИХ КУЛЬТУР 

 

Основними факторами, що обумовлюють ефективність сільськогосподар-

ського виробництва, є раціональний підбір сортів і відповідних технологій, 

адаптованих до застосування в різних ґрунтово-кліматичних умовах.  

Для ефективної реалізації генетичного потенціалу продуктивності слід ви-

користовувати сорти, адаптовані для конкретної зони, та такі що забезпечують 

отримання урожаю високої якості. Характер пристосувальних реакцій значною 

мірою залежить від природи генотипу, тому форми з широкою адаптивною 

здатністю витрачають на них більшу частину асимілянтів. Широко адаптовані 

сорти часто поступаються за продуктивним потенціалом сортам інтенсивного 

типу. Проте переваги інтенсивних сортів проявляються, як правило, лише при 

сприятливих умовах, на фоні внесення великих доз добрив та доброї вологоза-

безпеченості. При вирощуванні їх на бідних ґрунтах, при нестачі вологи сорти 

інтенсивного типу не тільки не реалізують свого потенціалу, але часто форму-

ють урожай нижче, ніж сорти менш продуктивні, але не вимогливі до умов ви-

рощування.  

Рекомендовані сорти і гібриди озимих зернових культур для сівби в умовах 

Харківської області представлені в додатку 1. 

У господарствах області в останні роки вирощуються більше 150 сортів 

пшениці озимої з потенціалом урожайності 9,0–11,0 т/га. Далеко не всі вони є 

пристосованими до природно-кліматичної умов нашої області і тому не гаран-

тують стабільності рівня врожайності за роками. Селекційна практика показує, 

що сучасні сорти пшениці озимої інтенсивного типу в ряді випадків відрізня-

ються більшою середовищною варіабельністю. Одні її генотипи відносяться до 

групи високопродуктивних, інші – до генотипів з меншою інтенсивністю. Од-

нак, залежно від ґрунтових, кліматичних та агрономічних факторів за реальною 

урожайністю сорти по роках можуть мінятися місцями. При різних умовах ви-

діляється окрема група сортів, яка домінує над іншими.  

До негативних показників напівінтенсивних сортів пшениці озимої можна 

віднести їх високорослість. Разом з тим, сорти цього типу при зміні умов виро-

щування характеризуються більш стабільними показниками якості зерна, ніж 

сорти інтенсивного типу, тому їх висівають по кукурудзі на силос, гороху, бага-

торічним травам. 

Саме сорт визначає основні потреби до технології вирощування пшениці 

озимої, яка забезпечує одержання високих, стабільних за роками і попередни-

ками, урожаїв пшениці озимої з високою якістю зерна. 

Отже, для ефективної реалізації генетичного потенціалу продуктивності 

слід використовувати адаптивні сорти, які здатні забезпечувати отримання ви-

сокого і якісного врожаю зерна. При цьому слід зазначити, що надання однос-

торонньої переваги лише сортам інтенсивного типу, які максимально пристосо-

вані виключно до високих норм добрив та кількаразового захисту від хвороб та 

шкідників, як правило призводить до звуження реалізації потенціалу рослин і 

суттєво збільшує їх генетичну вразливість через швидке розповсюдження нових 



збудників хвороб. З іншого боку, підвищення потенційної врожайності сортів 

залежить від конкретних умов вирощування з урахуванням попередника та 

строків сівби.  

Згідно Закону України «Про охорону прав на сорти рослин» ст. 38 «Права 

на поширення сорту в Україні» сорти, які не внесені до Реєстру сортів, заборо-

няються поширювати в Україні. Добір сортів, придатних до поширення в Укра-

їні, відбувається на підставі трирічних досліджень з кваліфікаційної експертизи 

у відповідності з Методиками державного випробування сортів.  

У Харківській області та за її межами в останні роки добре себе зарекомен-

дували сучасні сорти пшениці м’якої озимої селекції Інституту рослинництва 

імені В. Я. Юр'єва НААН – Здобна, Запашна, Фермерка, Розкішна, Досконала, 

Альянс, Приваблива, Привітна (додаток 2). 

Встановлено високі показники врожайності, адаптивної здатності та стабі-

льності нових сортів, які занесено до Державного реєстру сортів рослин, а саме 

– Гайок, Проня, Гармоніка, Краса ланів, Метелиця харківська, Диво, Принада, 

Вигадка, Коровайна, Меланка, Мазурок. Виявлена підвищена та висока морозо-

стійкість цих сортів при штучному проморожуванні, яка підтверджена в умовах 

виробництва. Нові сорти Проня та Принада є безостими, а інші – остисті.  

Перевагою зазначених сортів є їх  висока толерантність до умов вирощу-

вання та стійкість до вилягання. У конкурсному сортовипробування протягом 

2017-2023 рр. урожайність зазначених сортів склала від 7,5-8,6 до 10,2 т/га. За 

якістю зерна сорти Краса ланів, Принада та Гайок віднесені до сильних пше-

ниць, решта – до цінних. Сорти Диво, Вигадка, Метелиця харківська, Патріотка 

та Принада відносяться до універсального типу використання, а Гайок, Гармо-

ніка, Краса ланів, Проня та Коровайна – є найбільш придатними для вирощу-

вання за інтенсивними технологіями. Ці сорти мають високий потенціал проду-

ктивності, особливо за дотримання вимог агротехніки їх вирощування, а голов-

не – оптимізації азотного живлення та системи захисту посівів. Саме за рахунок 

високої пластичності до умов вирощування нові сорти здатні забезпечувати як 

стабілізацію зерновиробництва, так і одержання високоякісного зерна, що з 

огляду на зміни клімату є найбільш важливим та цінним для виробництва.  

Із сортів пшениці озимої твердої виділяється сорт Шулиндінка, який має 

високі показники як  продуктивності, так і якості зерна на фоні високого рівня 

зимостійкості. В останні роки із сортів одеської селекції за рівнем урожайності 

можна виділити сорти Пилипівка, Нива, Оптима, Спадщина, Нота, Благодарка, 

Мудрість, Щедрість, Житниця, Соната та ін. 

Серед сортів жита озимого селекції ІР ім. В.Я. Юр’єва НААН найкращи-

ми є Пам'ять Худоєрка, Хамарка, Стоір, які мають високу врожайність, стійкість 

до вилягання та ураження хворобами. Порівняно з пшеницею сорти жита ози-

мого менш вимогливі до умов вирощування, а на бідних ґрунтах за енерго- та 

ресурсозберігаючої технології є більш економічно вигідними. Крім того, менша 

чутливість до кореневих гнилей, нематод та невразливість твердою і летючою 

сажками дають переваги при вирощуванні жита в насичених зернових сівозмі-

нах. Жито є добрим попередником для інших культур на всіх типах ґрунтів, 



через ефективне пригнічення бур’янів. Більш висока посухостійкість сортів і 

гібридів жита озимого забезпечується більш раннім відновленням вегетації 

рослин жита порівняно з пшеницею, а відтак вони мають краще вологозабезпе-

чення в ранньовесняний період.  

За останні роки в Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН створе-

но високоврожайні гібриди жита озимого – Первісток, Юр’ївець, Слобожанець, 

Сатурн, Юпітер, Хантер. У порівнянні з існуючими сортами, вони мають суттєві 

переваги, зокрема, забезпечують вищу врожайність та якість зерна, у тому числі 

й за менших норм висіву. Варто відзначити, що за вирощування гібридів жита 

внаслідок підвищеної кущистості рослин (коефіцієнт кущіння сягає 9 і більше) 

не має необхідності у застосуванні гербіцидів, тому що своєю вегетативною 

масою посіви повністю закривають поверхню ґрунту і тим самим перешкоджа-

ють росту й розвитку бур’янів.  

Використання гібридів жита озимого з нормою висіву 5,0 млн шт. на 1 га 

є більш доцільним у господарствах різних форм власності за умов інтенсифіка-

ції кормовиробництва з метою  підвищення врожайності зеленої маси до рівня 

30–50 т/га та її використання на силос, сінаж і сіно.  

Із сортів тритикале озимого селекції ІР ім. В.Я. Юр’єва НААН, залежно 

від напряму використання (зерно, зелена маса) та умов вирощування, найбіль-

шої уваги заслуговують Донець, Шаланда, Никанор, Олександра, Пластун во-

линський, Павлодарський, Леонтій, Гарне, Ратне, Раритет, Єлань, Букет, які 

всебічно випробувані та придатні до поширення. 

За даними Харківського державного біотехнологічного університету 

(2018-2025 рр.)  в посушливих умовах східного Лісостепу України для отриман-

ня врожайності зерна тритикале озимого на рівні 5,0–6,0 т/га пропонується про-

водити сівбу тритикале озимого сорту Шаланда і близьких з ним за морфо-

біотипом сортів смуговим способом (ширина смуги 14–16 см з відстанню між 

смугами – 14–16 см) за норми висіву 5,0 млн шт. на 1 га.  

Якщо ж у господарстві в наявності є лише традиційні рядкові сівалки, 

норму висіву за рядкового способу сівби слід встановити на рівні 4,0 млн шт./ 

га. Під передпосівну культивацію доцільно вносити амофос у дозі 60 кг/га 

(N7P30), а підживлення посівів тритикале озимого проводити рядковою сівалкою 

у фазу кущіння нітратом амонію у дозі 150 кг/га (N50). Альтернативою може 

бути внесення КАСу в дозі азоту N50 обприскувачами зі спеціальними форсун-

ками в зазначену фазу. В подальшому під час 31-ї та 39-ї мікрофаз за шкалою 

ВВСН листкове обприскування проводиться відповідно сполученням карбаміду 

в дозі N5, сульфату магнію в дозі 1,0 кг/га та добривом Феркристал Суммум в 

дозі 1,5 кг/га. Для зниження витрат при підживленні їх слід поєднувати з вне-

сенням засобів захисту посівів, попередньо встановивши можливість їх змішу-

вання.  

 

 

 



4. ПОПЕРЕДНИКИ ТА СТРОКИ СІВБИ ОЗИМИХ КУЛЬТУР 

Сучасні високопродуктивні сорти пшениці озимої мають підвищені вимоги 

до вмісту вологи в ґрунті, його родючості та чистоти щодо бур’янів. У посуш-

ливих умовах пшеницю озиму висівають насамперед після тих попередників, 

які в меншій мірі висушують кореневмісний шар ґрунту, забезпечують одер-

жання сходів  та їх начальний розвиток. За достатнього вологозабезпечення 

попередники повинні забезпечувати оптимальні строки сівби, мати сприятливий 

поживний режим ґрунту та мінімальну засміченість бур’янами. Згідно даних 

наукових досліджень для Харківської області кращими попередниками пшениці 

озимої є чорні та заняті пари, горох, багаторічні трави на один укіс. Цілком 

задовільними попередниками озимини, які широко використовуються в сучас-

них  ресурсозберігаючих технологіях, є соя, ріпак, кукурудза на силос, гречка та 

соняшник. Але при цьому посіви потребують більш ретельного підходу щодо 

оптимізації системи живлення, особливо доз внесення азоту. Встановлено, що 

близький до високо урожай зерна можна одержати і після гірших попередників, 

проте це завжди передбачає додаткових витрат на добрива, гербіциди та засоби 

захисту рослин, а відтак, собівартість зерна підвищується.  

Стійке потепління клімату потребує постійного удосконалення строків сів-

би озимої пшениці, як найважливішого фактора технології її вирощування.  

Вважається, що оптимальними є ті строки, за яких розвиток рослин пше-

ниці озимої перед початком зимівлі забезпечує високу зимостійкість, стійкість 

проти хвороб та шкідників, сприяє отриманню найвищих врожаїв.  

Строки сівби залежать від сортових особливостей, погодних умов, запасів 

вологи, типу ґрунтів, якості посівного матеріалу тощо. Дотримання оптималь-

них строків сівби – одна з найголовніших передумов вирощування високого 

урожаю озимих зернових культур, особливо пшениці.  

Зазначені погодні умови за дефіциту опадів обумовили на всій території 

області ускладнюють проведення осінньої посівної кампанії цього року, що 

потребує коригування строків сівби та підвищення вимог до якості проведення 

осіннього комплексу робіт. Особливу увагу необхідно звернути до площ, де 

відмічався дефіцит вологи  при проведенні основного та передпосівного обробі-

тку ґрунту, що може призвести до проблем з одержанням своєчасних сходів. 

При цьому необхідним буде ретельний підхід та прийняття рішення відносно 

висіву насіння в напіввологий ґрунт. Як свідчить практика строки сівби на та-

ких полях слід змістити на допустимо пізні або провести додаткову передпосів-

ну культивацію для повного пересушування посівного шару ґрунту, щоб не 

спровокувати часткового проростання насіння. 

Дружні сходи з'являються лише за наявності в посівному шарі ґрунту 

(0-10 см) не менше 10-15 мм продуктивної вологи. При менших запасах вологи 

сходи з`являються із запізненням і зріджені, а за наявності вологи до 5 мм сходи 

не з’являються. Рівнем вологозабезпеченості і температурою повітря визнача-

ється тривалість періоду від сівби до появи сходів. Для нормального проростан-

ня насіння та вкорінення рослин вміст продуктивної вологи в орному шарі гру-



нту (0-20 см) має бути не менше 25-30 мм, а під час кущіння - не менше 20–30 

мм. Зниження запасів вологи до 10-15 мм призводить до подовження цього 

періоду на два–п`ять днів. Крім тривалості періодів сівба – сходи та сходи – 

фаза кущіння, запаси вологи в ґрунті і температура значною мірою впливають і 

на повноту сходів, що в подальшому може негативно вплинути на формування 

врожаю озимини. Найбільш інтенсивно рослини ростуть в усі фази вегетації при 

температурі 20-25 0С. Найбільш сприятливі умови для росту й розвитку рослин 

пшениці озимої складаються при  вологості ґрунту не нижче 10-75 % польової 

вологоємкості. Нижнім рівнем вологості, при якому припиняється надходження 

рослинам води із ґрунту, є вологість в’янення, яка залежно від типу ґрунтів 

складає від 6-7 до 15-16 % абсолютно сухого ґрунту. Тому поява сходів є важ-

ливим етапом в житті рослини. Кущіння починається після появи 3-4 листків 

або через 10-14 днів після сходів і продовжується 35-40 днів. Період інтенсив-

ного кущіння складає 18-20 днів. За нормальних умов розвитку рослини кус-

тяться як восени, так і весною. У період від появи сходів до утворення в точці 

росту головного стебла зачаткових колосків злакові зернові культури більш 

стійкі до засухи і швидко поправляються після дощу. 

Науково обґрунтовано, що для нормального розвитку пшениці озимої з 

осені необхідний період 50-55 днів із загальною сумою середньодобових темпе-

ратур 500-580 оС. За такий період рослини формують достатню кількість пагонів 

і набувають підвищеної зимостійкості. У більш зимостійких сортів період осін-

ньої вегетації довший, ніж у менш зимостійких. Ознакою, яка визначає необхід-

ну тривалість періоду вегетації,  може бути кількість пагонів, що утворилися на 

рослині. У зимостійких сортів перед входом у зиму кущистість повинна стано-

вити три–чотири пагони, а у менш зимостійких – два–три на одну рослину.  

За результатами наукових досліджень встановлена чітка закономірність 

зниження рівня врожайності при відхиленні строків сівби від оптимальних як 

убік ранніх (початок вересня), так і пізніх (жовтень). Абсолютні відхилення 

врожайності вищі за сівби в більш пізні строки. Оптимльні строки сівби дають 

змогу рослинам пшениці озимої перед входом у зиму пройти 2-й етап органоге-

незу, сформувати по 2–3, а у сильнокущистих сортів – 3-4 стебла і загартувати-

ся. За таких умов формуються найстійкіші до несприятливих умов перезимівлі 

рослини – вузол кущіння закладається глибше, накопичується більша кількості 

цукрів. На час відновлення весняної вегетації у рослин інтенсивніше відбува-

ється як приріст вегетативної маси, так і розвиток конуса росту, вони в меншій 

мірі зріджуються протягом весняно – літньої вегетації і утворюють пагони з 

добре розвиненим і озерненим колоссям, тому забезпечують отримання макси-

мально можливого рівня врожайності. 

Сівба в оптимальні строки сприяє підвищенню посухостійкості рослин, ко-

ли на створення одиниці урожаю витрачається значно менше вологи, ніж за 

ранньої сівби. При цьому забезпечується покращення фітосанітарного стану 

рослин, вони значно менше уражуються хворобами (борошнистою росою, бу-

рою іржею, фузаріозом) та пошкоджуються шкідниками (озимою совкою, швед-

ською й гессенською мухами), формується і вища їх  морозостійкість. За умов 



переростання рослин на другому етапі органогенезу конус наростання більше 

витягується й диференціюється, а тому такі посіви більш залежні від перепаду 

температур у період перезимівлі. Встановлено, що найбільш морозостійкими є 

більш молоді за віком рослини оптимальних строків сівби, які на час припинен-

ня осінньої вегетації утворили не більше 3-4 пагонів, нормально розвинули 

надземну частину і кореневу систему. 

Особливістю пізніх строків сівби є те, що зазвичай вони не встигають з 

осені розкущитися, сформувати вторинну кореневу систему та накопичити дос-

татню кількість пластичних речовин, через що знижується зимостійкість і ви-

живаність рослин у весняно–літній період. Тому такі посіви формують непов-

ноцінний урожай або навіть гинуть. Понижена зимостійкість слабо розвинутих 

рослин пізніх строків сівби пов’язана, в основному, з недостатнім накопиченням 

ними пластичних речовин перед входом в зиму і слабкою регенераційною здат-

ністю весною. 

На сьогодні в зоні Лісостепу України за узагальненими даними ранні 

строки сівби припадають на 1-10 вересня, оптимальні – на 10-30 вересня, пізні – 

на 1–10 жовтня, надпізні – після 15 жовтня. Дослідженнями Інституту рослин-

ництва ім. В.Я. Юр’єва НААН за останні 15 років встановлено, що в умовах 

Харківської області кращими строками сівби пшениці озимої для лісостепової 

зони є період з 10 по 25 вересня, а для степової – з 15 по 30 вересня. Допусти-

мими строками відповідно зон є 1 та 5 жовтня,  після яких урожайність сортів 

пшениці різко зменшується.  

Тому, за умов наявності вологи в ґрунті на початку вересня та несприятли-

вому прогнозі щодо вірогідності опадів, слід невідкладно проводити сівбу. 

За повної відсутності вологи в посівному шарі ґрунту строки сівби на та-

ких площах необхідно перенести на 20–25 вересня. При цьому краще висівати 

пластичні сорти з урахуванням їх періоду яровизації (30-60 днів), які за пізніх 

сходів у меншій мірі знижують продуктивність. На непідготовлених до сівби 

полях та після пізніх попередників (соняшник, кукурудза, соя) сівбу необхідно 

завершити до 1–5 жовтня. Оскільки зміщення строків сівби в бік пізніх призво-

дить до зниження урожайності необхідно враховувати особливості сорту, роз-

починаючи сівбу пізньостиглими, середньостиглими і закінчувати ранньостиг-

лими сортами. При цьому оптимізація систем удобрення дає можливість зміщу-

вати строки сівби сортів на третю декаду вересня без істотного зменшення їх 

продуктивності. Так, у дослідах Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

сівба у третю декаду вересня за внесення мінеральних добрив у дозі від 

N75P15K15 до N135P75K75 після кукурудзи на силос та від N60P30K30 до N90P60K60  

після чорного пару та гороху на зерно не зменшувала врожайність пшениці 

озимої порівняно з другою декадою. 

Інтенсивні сорти необхідно висівати в більш короткі терміни, тоді як плас-

тичні сорти в меншій мірі реагують на зміни в строках сівби. Після кращих 

попередників на родючих ґрунтах та за достатнього запасу вологи в посівному 

шарі ґрунту пшеницю краще висівати в другу половину оптимальних строків – 

20-25 вересня. За сівби озимих у першій половині і в середині оптимального 



строку насіння протруюють баковою сумішкою системних фунгіцидних та інсе-

ктицидних препаратів або комбінованими інсекто-фунгіцидними формуляціями. 

При сівбі в кінці оптимального або в межах допустимого строку насіння доста-

тньо обробити фунгіцидними протруйниками. Для покращення фітосанітарного 

стану сходів озимих необхідно знищити сходи падалиці зернових колосових 

культур поточного року до початку сівби озимих культур. Цей захід знищує 

резервації вірусних хвороб, іржастих захворювань, плямистостей листя, літніх 

поколінь мух, попелиць і цикадок (переносників вірусів) та інших хвороб і шкі-

дників. Вибір препарату для протруювання насіння залежить від строку сівби та 

наявної інфекції на насінні. Так, сходи при сівбі в першій половині оптимально-

го строку уражаються кореневими гнилями і пошкоджуються шкідниками на 

80-90% сильніше, ніж при сівбі в середині оптимального строку і на 40-60% 

сильніше, ніж при сівбі в кінці оптимального строку або в межах допустимого. 

Слід зазначити, що строки сівби необхідно скоригувати відповідно до гід-

ротермічних умов осені. Залежно від погодних умов строки сівби пшениці ози-

мої необхідно уточнювати експериментальним шляхом з урахуванням біологіч-

них особливостей сорту та технологічними можливостями господарств.  

Так, за даними ІР ім. В.Я. Юр’єва НААН в гостропосушливих умовах 

2024 р. після попередника горох найбільш ефективною була сівба в першу дека-

ду жовтня за якого урожайність зерна скала 3,89 т/га, тоді як за сівби у другій 

декаді вересня вона була меншою – 3,68 т/га. Зменшення урожайності за більш 

раннього строку сівби пояснюється недостатньою кількістю опадів протягом 

цього періоду. Але зміщення строку сівби на третю декаду жовтня призводило 

до ще більшого зниження врожайності (2,94 т/га), оскільки за таких умов рос-

лини не встигали розкущитися до припинення осінньої вегетації. 

Встановлено істотну залежність ефективності протруйників насіння 

пшениці озимої від строків сівби. Так, за сівби в другу декаду вересня відмічено 

позитивний ефект протруйників Ламардор Про 180 FS, Ландін, Кінто Дуо, Лай-

віт та Авіцена, які забезпечили надбавку зерна від 0,19 т/га (5 %) до 0,32 т/га (9 

%). За більш пізніх строків сівби протруювання насіння не сприяло підвищенню 

врожайності зерна порівняно з контролем (без обробки). 

Тому, в умовах осіннього періоду 2025 року стратегічно важливо визначи-

тися зі строками сівби пшениці озимої по кожному полю з урахуванням попере-

дника та наявності продуктивної вологи. На окремих підготовлених площах за 

достатньої вологості посівного шару ґрунту сівбу доцільно буде розпочинати з 

10 вересня, а за її відсутності – з 20-25 вересня, розраховуючи на прогнозовані 

дощі в першій декаді жовтня.  



5. НОРМИ ВИСІВУ ТА ГЛИБИНА ЗАГОРТАННЯ НАСІННЯ 

 

За сприятливих умов зволоження і оптимальних строків сівби норми висіву 

пшениці озимої становлять: по чистих і зайнятих парах 4,0-4,5 млн. шт., а після 

непарових попередників – 5,0-5,5 млн. схожого насіння на  гектар. Розрахунки 

норми висіву базуються на необхідності одержання густоти сходів на рівні 400-

450 шт./м2 для сортів з низьким коефіцієнтами кущіння, а для сортів з більш інте-

нсивним – 350-400 шт./м2. За сівби пізніше оптимальних строків і в сухий ґрунт  

норму висіву збільшують на 15-20%. При цьому необхідно враховувати сортові 

особливості культур та попередники. За несприятливих умов вирощування (не-

стача вологи, пізні строки сівби, глибока заробка насіння, брилистість ґрунту та 

ін.) її збільшують до 6,0 млн. шт/га.  

Встановлено істотну залежність урожайності пшениці озимої від норми 

висіву насіння. В умовах посухи краще висівати крупне та насіння середньої 

фракції, оскільки польова схожість мілкого насіння, як правило, нижче і  тому 

його штучну норму висіву збільшують на 10-15 %. Так, за даними ІР ім. В.Я. 

Юр’єва в посушливих умовах 2024 р. найбільшу врожайність зерна після гороху 

одержано за норм висіву 5,0 та 6,0 млн шт./га – у середньому відповідно 3,72 та 

3,76 т/га, а найменша (3,48 т/га) – за норми 3,0 млн шт./га.  

За сівби пізніше оптимальних строків в сухий ґрунт  збільшення норму ви-

сіву збільшують до 20-25 %. При цьому за норми висіву 7,0 млн. шт. насіння 

урожайність пшениці озимої  буде формуватися не за рахунок продуктивного 

кущіння, а за рахунок кількості рослин на одиницю площі та маси колосу.  

Для тритикале та ячменю озимого норма висіву становить 4,5-5,0 млн., жита 

– 3,5-4,0 млн. схожих насінин на гектар. За сівби сортів та гібридів першого 

покоління жита озимого в пізні (допустимі) строки норма висіву збільшується на 

15-20%. Норма висіву більшості сортів жита озимого становить 3,5-4,0 млн. 

шт./га. Для отримання гібридного насіння на ділянках гібридизації висівають 

стерильну материнську форму та відновник фертильності. Посів проводиться 

шляхом висіву механічної суміші батьківських компонентів. Норма висіву 

становить 1,2-1,5 млн. шт/га.,при вирощування гібридів першого покоління жита 

озимого на товарні цілі – 2,8-3,0 млн. шт./га схожих насінин в залежності від 

гібриду та попередника. За умови отримання товарної продукції жита 

допускається висів різних гібридів першого покоління без просторової ізоляції.  

Насінницькі посіви сортів та гідридів (ділянки гібридизації) необхідно 

розміщувати на просторово ізольованих ділянках. Ізоляція має становити 1500–

2000 м. 

Глибина заробки насіння впливає на дружність появи і повноту сходів, 

глибину залягання вузла кущіння. Оптимальна глибина загортання насіння при 

сівбі в оптимальні строки і при достатній зволоженості ґрунту для пшениці 

озимої становить 4-5 см. Слід пам’ятати, що при глибокому загортанні насіння 

на ріст підземної частини стебла (епікотиль) витрачається основна частина ен-

досперму і проросток виходить на поверхню ослаблений. Такі рослини форму-



ють менш розвинену кореневу систем, слабкіше кущаться та є менш 

продуктивними. За пізніх строків сівби, особливо за прямої сівби достатньою є 

глибина 3-4 см з розрахунку на опади та дружнє проростання насіння.  

У дослідах ІР ім. В.Я. Юр’єва НААН підтверджена залежність урожай-

ності пшениці озимої від глибини заробки насіння. Так, після попередника го-

рох у посушливому 2024 році за мілкої сівби на глибину 2–3 см формувалась 

найвища урожайність – 3,74 т/га, тоді як за глибини 4–5 та 6–7 см вона зменшу-

валась на 4–5 % і була на рівні 3,55–3,58 т/га.  

 

6. ЗАСТОСУВАННЯ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ 

 

Пшениця озима вибаглива до умов живлення, що пов’язано з невисо-

кою здатністю її кореневої система засвоювати поживні речовини з важкороз-

чинних сполук у ґрунті. Найінтенсивніше засвоює поживні речовини пшениця 

озима в період від початку виходу в трубку до початку колосіння. У рослин 

пшениці озимої виділяють два критичні періоди. Перший період – від появи 

сходів до припинення осінньої вегетації, коли рослини досить чутливі до неста-

чі фосфору. Забезпечення рослин фосфором у цей період (за оптимальних умов 

азотного живлення) позитивно впливає на засвоєння калію та підвищення їх 

зимостійкості. Другий критичний період починається під час відновлення веге-

тації навесні й закінчується у фазі виходу в трубку. Нестача поживних речовин 

у цей період призводить до затримки росту і значного зниження врожайності та 

його якості. 

Норми внесення добрив для кожного поля розраховуються під прогнозова-

ний урожай з урахуванням ґрунтової діагностики. Удобрені в оптимальних но-

рмах посіви більш стійкі проти хвороб, шкідників та краще перезимовують. 

Після чистих та зайнятих парів більш ефективним є застосування фосфорно-

калійних добрив, а після непарових попередників – внесення повного мінераль-

ного живлення. Вагоме значення у підвищенні стійкості рослин до засухи має 

застосування мінеральних добрив. Так, внесення фосфорних добрив восени, 

азотних у світову стадію, а калію, бору і міді під критичний період значно під-

вищує стійкість зернових культур до дефіциту вологи в ґрунті та сприяє більш 

економному її використанню. В умовах східного Лісостепу України на чор-

ноземах залежно від забезпеченості орного шару ґрунту азотом, фосфором, 

калієм, які рекомендовано вносити у співвідношенні 1,5:1:1. У складі припосів-

ного внесення повинен бути азот, тому кращим є внесення нітроамофоски у дозі 

N16Р16К16. Решта азоту на фоні Р40К40 застосовується відповідно до етапів розви-

тку (N60-90). Високі показники врожайності та якості зерна забезпечує основне 

внесення Р60К60  та дози азоту N90-120 в подальше роздрібне внесення. Перед 

сівбою азот вносять на бідних ґрунтах у дозі N30. Під передпосівний обробіток 

ґрунту після непарових попередників доцільно внесення азотних добрив з роз-

рахунку 40 – 60 кг/га д.р., оскільки запаси мінерального азоту в шарі ґрунту 0 –

 60 см на неудобрених попередниках озимини під посівами просапних та ярих 



зернових культур в основному знаходяться на низькому рівні. Якщо під культу-

ру – попередник навесні застосовували азотні добрива з нормою N50-70, то реко-

мендовану дозу під сівбу озимих культур можна зменшити на 50 %. Також ціл-

ком виправдано внесення пізно восени перед припиненням вегетації рослин 

частини запланованої на весняне підживлення пшениці озимої кількості азотних 

добрив після гірших попередників. Доза їх внесення у даний агрозахід складає 

30–40 кг/га д. р. Впродовж зимово–весняного періоду азотні сполуки разом з 

вологою переміщуються в нижні шари ґрунту і залишаються доступними для 

рослин під час посушливих погодних умов навесні. 

 

7. ПІДГОТОВКА НАСІННЯ ДО СІВБИ 

 

Важливою умовою підвищення врожайності є використання високоякісно-

го насіннєвого матеріалу кращих районованих сортів,  що забезпечує високу та 

дружну схожість, інтенсивне формування кореневої системи, вузла кущення та 

вегетативних пагонів з підвищеною стійкістю проти несприятливих умов зимів-

лі. Встановлено, що сортування насіння зернових колосових культур необхідно 

проводити з видаленням лише мілкого, щуплого та недорозвинутого зерна з 

виходом 65–80 % насіння з одержаного урожаю. Калібрування кондиційного 

насіння на фракції з метою виділення більш крупного насіння є недоцільним, 

оскільки крупна та середня фракції, в порівнянні з вихідним насінням не забез-

печують істотної надбавки зерна. Однак, в умовах поточного року для форму-

вання підвищеної продуктивності посівів та урожаю зерна 2026 року доцільним 

є сівба насінням більш крупної фракції (з подвійним очищенням).  

Протруювання насіння. Встановлено, що за температури ґрунту 18-300С 

та наявності вологи для набухання і проростання насіння, але недостатньої її 

кількості для одержання сходів, відбувається швидке пошкодження насіння 

пліснявими та патогенними грибами, а також інтенсивні втрати запасних речо-

вин насіння в процесі дихання. Це послаблює ріст проростка, затримує появу 

сходів і знижує польову схожість насіння. Тому насіння необхідно обов’язково 

протруювати. Збудники хвороб можуть знаходитися  всередині насіння (летюча 

сажка), або на поверхні насіння (спори). Протруювання дозволяє знезаражувати 

насіння, захищати насіння і проростки від збудників хвороб, які знаходяться у 

ґрунті ; зменшувати шкоду, яку спричиняє насінню травмування за рахунок 

активізації його захисних властивостей і запобігання розвитку патогенів; змен-

шувати пошкоджуваність сходів кореневими гнилями. 

В умовах посухи та високої температури ґрунту (від 18–20°С до 25°С і бі-

льше на глибині 10 см) важливе значення має збереження польової схожості 

протруєного насіння за умов довготривалої відсутності вологи в ґрунті. Дані 

досліджень Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН свідчать, що в по-

сушливих умовах протруєне насіння пшениці озимої після сівби пролежало в 

сухому ґрунті 47 днів і після дощів у кінці жовтня забезпечило нормальні сходи, 

які увійшли в зиму у фазі «шилець» і в подальшому, за сприятливих умов пере-

зимівлі, сформували задовільний урожай. 



Для протруєння насіння доцільно застосовувати нові препарати з фунгіци-

дною та інсектицидною дією проти комплексу насіннєвої, ґрунтової, аерогенної 

інфекції та комплексу ґрунтових і надземних шкідників (Юнта Квадро, т.к.с. 

(1,5-1,6 л/т), Селест Топ 312,5, т.к.с. (1,5-2,0 л/т) та ін. Але при виборі протруй-

ника слід враховувати стресові умови (температура, вологість), що складаються 

в період сівби та проростання насіння. Адже за високої температури повітря й 

недостатньої вологості ґрунту протруйники із різних хімічних груп по-різному 

проявляють дію як на збудники хвороб, так і на сходи рослин. Так, препарати 

Вітавакс 200ФФ, в.с.к., Дивіденд Стар 036 FS, т.к.с., Вінцит 050 СS та ін. добре 

діють за підвищених температур, тоді як Байтан Універсал, з.п. проявляє ретар-

дант ний ефект, хоча добре діє проти всіх видів інфекції. Тому, цей факт необ-

хідно враховувати за сівби сортів напівкарликового типу та зменшувати глиби-

ну заробки насіння на 1-2 см. При цьому для твердої озимої пшениці краще 

використовувати протруйники на основі карбоксилу та тираму. Також за посу-

шливих умов важливо дотримуватися встановлених норм витрати препарату, 

оскільки занижена його кількість не дає належного ефекту, а завищена – знижує 

схожість насіння внаслідок утворення аномальних проростків, які не здатні до 

подальшого розвитку. Останнє є особливо небезпечним для партій посівного 

матеріалу, які мали проблеми при їх збиранні та очистці (травмування зародка, 

повторне зволоження, перестій на корені тощо), а тому можливе зниження 

польової схожості такого насіння. 

Збудники хвороб можуть знаходитися або цілком всередині насіння (летю-

ча сажка зернових колосових), або на поверхні насіння (спори, плодові тіла) і в 

зовнішніх частинах (бактеріальні клітини, міцелій). У першому випадку насіння 

гине або дає ослаблені сходи, у другому – спочатку вражуються сходи, а потім і 

рослини (гельмінтоспоріози, фузаріози, аскохітози). 

Серед насіннєвого матеріалу можуть бути сажкові утворення, котрі руй-

нуються і спори заражають насіння; під час проростання насіння міцелій укорі-

няється в тканини рослини і спричиняє захворювання твердою сажкою (пшени-

ця, жито, ячмінь). Як домішки в насінні можуть бути ріжки (склероції) багатьох 

злакових культур, котрі навесні проростають і влітку їх сумкоспори заражають 

рослини. Тому насіння необхідно обов’язково протруювати. За способом дії 

протруйники поділяються на контактні і системні. Перші пригнічують розвиток 

патогенів, які знаходяться на поверхні насіння, другі – знезаражують його від 

внутрішньої інфекції. Контактні препарати більш ефективні при завчасному 

протруюванні (більше, ніж за 15 діб до сівби), а системні – при передпосівному 

(за 1-15 діб). Контактні протруйники, при збільшенні тривалості дії на збудника, 

значно посилюють захисний ефект. Токсичність системних протруйників про-

являється тільки при проростанні насіння і одночасному пробудженні та рості 

збудників, однак вони не діють на спори, які знаходяться у стані спокою. 

За сівби озимих зернових культур в оптимальні строки насіння доцільно 

протруювати баковою сумішкою системних фунгіцидних та інсектицидних 

препаратів або комбінованими інсекто-фунгіцидними формуляціями. За умов 

проведення сівби в кінці оптимального або в межах допустимого строку насіння 



можна протруювати лише фунгіцидними протруйниками. 

Вибір препарату для протруювання насіння залежить від строку сівби та 

попередника. Так, сходи при сівбі в першій половині оптимального строку ура-

жаються кореневими гнилями і пошкоджуються шкідниками на 80-90 % силь-

ніше, ніж при сівбі в середині оптимального строку і на 40-60 % більше, ніж при 

сівбі в кінці оптимального строку або в межах допустимого. 

 

8. БОРОТЬБА З БУР’ЯНАМИ ТА ЗАХИСТ ПОСІВІВ  ОЗИМИХ 

ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУРУ В ОСІННІЙ ПЕРІОД 

 

Для зниження рівня забур'яненості посіву необхідне виконання всього 

комплексу агротехнічних заходів: науково-обґрунтованих сівозмін, комбінова-

ної системи обробітку ґрунту в сівозміні, підвищення родючості, своєчасної 

сівби насінням кращих районованих сортів.  

У якості запобіжного засобу в допосівний період на полях чистого та зайнято-

го парів проводять культивації та боронування для знищення бур’янів, зменшення 

чисельності гусениць підгризаючих совок, яйцекладок і личинок хлібних жуків і 

коваликів, погіршення умов для розвитку хлібної жужелиці, мишоподібних гризу-

нів, злакових мух, зниження запасу інфекції борошнистої роси, іржастих хвороб, 

септоріозів і обмеження їх поширення на сходах озимих зернових культур. Проте 

одними агротехнічними заходами не завжди вдається звільнити посів від бур'я-

нів. Тому раціональним також є використовувати хімічних засобів для чого 

необхідно восени, провести осіннє оперативне обстеження полів на предмет 

визначення видового складу сегетальної рослинності та рівня забур'яненості. 

Інститутом рослинництва ім. В.Я. Юр'єва НААН обґрунтовано систему захис-

ту посівів озимих зернових культур від численних  шкідливих організмів (табл. 2 ). 

Установлено залежність розвитку шкідливих організмів від погодних умов, стійко-

сті вирощуваного сорту, попередника, агротехнологічних заходів.  

Передусім потрібно зважати на те, що першочергове завдання протруйника 

– це контроль сажкових хвороб. Тому, при виборі протруйника необхідно обов'-

язково звернути увагу на наявність сажкових хвороб у насіннєвій партії, в полях 

сівозміни. Еталоном контролю сажкових хвороб є протруйник тебуконазол, у 

якому поєднано різні за дією хімічні сполуки системного і контактного механі-

змів. Враховуючи наявність у ґрунті по стерньовому попереднику личинок хлі-

бної жужелиці, які пошкоджують сходи озимих культур до кінця осінньої веге-

тації, а в окремі роки і навесні, посіви обприскують препаратами Бі-58 новий, 

к.е., 1,5 л/га; Данадим, к.е., 1,5 л/га; Нурел Д, к.е. 1,0 л/га та ін.  

На парових посівах та після інших попередників проти гусениць озимої со-

вки сходи обприскують препаратами Нурел Д або Штефесін, к.е., 0,3 л/га, які 

також ефективні проти інших шкідників сходів озимини. У фазі кущіння за 

розвитку борошнистої роси і бурої листкової іржі (більше 1,0%) або септоріозу 

чи піренофорозу (більше 5,0%) посіви обприскують фунгіцидами Амістар екст-

ра, к.с., 0,5-0,75 л/га; Альто Супер, к.е., 0,4-0,5 л/га; Імпакт, к.е., 0,5 л/га, Тілт, 

к.е., 0,5 л/га, Рекс Дуо, к.е., 0,4-0,6 л/га, Фалькон, к.е., 0,6 л/га. 



2. Система захисту пшениці озимої в осінній період від хвороб та шкідників 
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Захист від комплексу хвороб: саж-

кові, кореневі гнилі, плямистості 

листя, пліснявіння насіння, снігова 

пліснява, борошниста роса, бура 

листкова іржа, септоріоз. Вибір 

препаратів в залежності від спектра 

фунгітоксичної дії та рівнів захисної 

спроможності стосовно комплексу 

хвороб, видовий склад і госпо-

дарську значимість яких визначають 

фітоекспертизою насіння, апробаці-

єю насіннєвих посівів, з урахуван-

ням зональних та господарських 

особливостей вирощування зернових 

культур і окупності затрат на захист 

рослин. Біологічний захист: проти 

кореневих гнилей, сажкових хвороб, 

снігової плісняви, пригнічення 

розвитку листкових хвороб на 

ранніх етапах розвитку 

Протруєння насіння із зволоженням 

або водними суспензіями (10 л/т)  

Вінцит Мініма, к.с. - 1 - 2 л/т; Вінцит 

Форте SC, K.C. - 1 - 1,25 л/т; Вітавакс 

200 ФФ, в.с.к. - 2,5 - 3 л/т; Дерозал 500 

SC, КС - 1,5 л/т; Кінто Дуо, к.с. - 2 -2,5 

л/т; Колфуго Супер, в.с. - 3 л/т; Коррі-

оліс т.к.с. - 0,2 л/т; Ламардор 400 FS, 

ТН - 0,2 - 0,25 л/т; Фундазол, з.п. - 2-3 

кг/т. Системні протруйники краще 

використовувати безпосередньо перед 

сівбою Агат 25 - К, ПА - 40г/т; Бакто-

фіт, з.п. - 3 л/т; Мікосан Н, 3% в.р.к. - 5 

- 7 л/т; Планриз БТ, в.с. -1-2 л/т; Псев-

добактерин - 2, в.р. -0,5 - 1,0 л/т; Фіто-

цид, р. - 0,5 - 1,5 л/т 
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Захист від шкідників: хлібний 

турун, підгризаючі совки, дротя-

ники та інші ґрунтові шкідники в 

разі сівби після колосових попере-

дників, при досягненні ЕПШ. 

Підвищення стійкості рослин 

проти вірусних хвороб та інших 

шкідливих факторів 

Передпосівна обробка насіння препа-

ратами: Гаучо 70 WS, з.п. - 0,25 -0,5 кг/т;  

Круїзер 350 FS, т.к.с. - 0,4 - 0,5 л/т та ін. 

Протруйники інсекто. - фунгіцидної дії- 

Юнта Квадро 373,4 FS, т.к.с. -1,4-1,6 

л/ra; Нупрід Макс, т.к.с. -2,5 л/га; Селест 

Топ 312,5 FS, т.к.с. -1,0-2,0л/га; Агрос-

тимулін, в.с.р. - 5 - 10 мл/т; Біолан, в.с.р. 

- 10 мл на 10 л води на 1 т насіння; 

Емістим С, в.с.р. - 10 мл в 10 л води на 1 

т насіння; Біосил, в.с.р. - 10 мл/т; Вер-

мистим Д, в.р. - 8 - 10 л/т та ін. 
 

Примітка. *3а наявності співвідношення ентомофаг/попелиці 1 : 30 або ура-

женні 30 % особин попелиці хворобами застосовувати інсектициди недоцільно. 

 

 



ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Список сортів рослин, які занесені в Реєстр сортів рослин, придатних до 

поширення в Україні та рекомендуються до вирощування в господарствах 

Харківської області в 2024–2025 роках 

Назва сорту 
Оригінатор, 

власник сорту 

Рік 

реєс-

трації 

Група 

стиг-

лості 

Напрям 

викорис-

тання, 

якість 

Зимос-

тійкість, 

балів 

1 2 3 4 5 6 

ОЗИМА ПШЕНИЦЯ 

Донецька  48 
Донецький 

ІАПВ 
1997 СР Цінна 7-8  

Куяльник СГІ 2003 СР Сильна 7-9  

Подолянка 
ІФРіГ  

та МІП 
2003 СР Сильна 7-8  

Смуглянка ІФРіГ 2004 СС Сильна 6 

Білосніжка 
Донецький 

ІАПВ 
2006 СР Сильна 7-9  

Богдана ІФРіГ 2006 СС Сильна 7-9  

Антонівка СГІ 2008 СР Сильна 8-9  

Досконала ІР 2009 СС Сильна 7-8  

Розкішна ІР 2008 СС Сильна 8  

Орійка ІФРГ 2012 СР Сильна 7   

Ліра од. СГІ 2013 СР Сильна 7,5  

Борія ІФРіГ 2014 СР Сильна  7  

Запашна ІР 2014 СР Сильна 7  

Фермерка ІР 2014 СР Сильна 7  

Нива од. СГІ 2014 СР сильна 7  

Верден “Сади України” 2014 СР сильна 7  

Бріон “Сади України” 2014 СР Сильна 7  

Житниця од. СГІ 2016 СР Цінна 6,5  

Даринка київ. ІФРіГ 2016 СР Сильна 7  

Привітна ІР 2016 СР Цінна 7,2  

Здобна ІР 2016 СР Цінна 7,5  

Новосмуглянка  ІФРГ 2016 СР Сильна 6,5  

Краса ланів ІР 2017 СС Сильна 7  

Краснопілка ІФРГ 2017 СС Сильна 7  

Городниця ІФРГ 2017 СС Сильна  7  

Почайна ІФРГ 2018 СР Сильна 7  

Покровська СГІ 2020 СС Цінна 7  

МІП Ювілейна МІП 2019 СР Сильна 6,5  



Спадщина од. СГІ 2020 СС Сильна 7  

Перевага СГІ 2020 СР Сильна 6  

Проня ІР 2020 СР Цінна 5  

Апостел «РВА Україна» 2020 СР Цінна 5,5  

Максима од. СГІ 2021 СС Сильна 6,5  

Мавка ІР 2021 СР Цінна 7  

ЛНЗ Лайт «ЛНЗ  -Агро» 2021 СС Цінна 6 

Вигода од. СГІ 2021 СР Сильна 6  

Мазурок ІР 2021 СР  6  

Удача од. СГІ 2021 РС Сильна 6  

Адмонт 
Штрубе Резерч 

ГмбХ енд Ко.КГ 
2021 СС Цінна 

5,5  

Озоряна СГІ 2022 СР Сильна 7  

ОЗИМЕ ЖИТО 

Хамарка ІР 2007 СР  7  
 

Пам’ять  

Худоєрка 
ІР 2010 СС  9  

Стоїр  ІР 2013 СС  8  

Сатурн F1 ІР 2016 СС  8  

Юпітер F1 ІР 2016 СС  8  

КВС Боно F1 КВС 2017 СС  8  

Хантер ІР 2020 СС Зерно 8 

Каліпсо ІР 2020 СС Зерно 8 

КВС Тайо КВС 2021 СР Зерно 7 

ОЗИМЕ ТРИТИКАЛЕ 

Гарне ІР 2004 СС  9  

Ратне ІР 2007 СС  9  

Раритет ІР 2008 СС  8  

Шаланда ІР 2014 СС  8  

Донець ІР 2018 СС  8  

Ярослава  ІР 2018 СР Зерно 5  

Тимофій ІР 2019 СР Зерно 8  

Пластун  волин-

ський 

ІР, Волин. 

ДСДС 
2018 СС  8  

Леонтій ІР 2020 СР Зерно 8  

ОЗИМА ТВЕРДА ПШЕНИЦЯ 

Шулиндінка  ІР 2013 СР макарони 6  

Прозорий СГІ 2014 СР макарони 5  

Приазовська ІР 2017 СС макарони 4,5-5  

Престижний СГІ 2018 СС макарони 5  



МІП Лакомка МІП 2019 СР макарони 5  

Кришталевий СГІ 2021 СР макарони 4,5  

ОЗИМИЙ ЯЧМІНЬ 

Селена стар ЗАТ Селена 2006 РС Зерновий 6-7  

КВС Уоллес КВС 2021 СР Зерновий 4,5  

Снігова королева СГІ 2014 СС Зерновий 
5-6 ,  

дворучка 

Дев’ятий вал СГІ 2014 СС Зерновий 6-7  

Віола 
Дойче Заатфере-

делунг АГ 
2021 СС  4,5  

Додаток 2 

 
СОРТИ ОЗИМИХ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР СЕЛЕКЦІЇ  

ІНСТИТУТУ РОСЛИННИЦТВА ІМ. В.Я. ЮР'ЄВА НААН 

 

ПШЕНИЦЯ ОЗИМА М’ЯКА  

МАВКА ІР. Ранньостиглий (тривалість вегетаційного періоду 257 діб), 

короткостебловий (висота рослин – 86 см) сорт пшениці озимої. Зимостійкість 

підвищена (7 балів). Посухостійкість висока. У польових умовах толерантний 

до основних шкідливих хвороб. Високостійкий до ушкодження мухою шведсь-

кою, клопом черепашкою. Різновид еритроспермум (erythrospermum). Внесений 

до Державного реєстру сортів рослин, придатних до поширення в Україні у 

2021 році по Степовій, Лісостеповій та Поліській зонах. 

Якісні показники зерна відповідають вимогам цінних пшениць. Потен-

ційна врожайність 12,0 т/га. Маса 1000 зерен в середньому 41,3 г. За результа-

тами польових досліджень кваліфікаційної експертизи на придатність сорту до 

поширення Українського Інституту експертизи сортів рослин врожайність сорту 

в 2022 році перевищила усереднену урожайність сортів, що пройшли державну 

реєстрацію за п’ять попередніх років у зонах Степу на 2,45 т/га, Лісостепу – 

1,48 т/га, Полісся – 1,4 т/га. В 2022 році у конкурсному сортовипробуванні ін-

ституту – 7,59 т/га. 

Сорт інтенсивного типу вирощування, кращий попередник чорний пар з 

внесенням оптимальних доз мінеральних добрив. Норма висіву насіння стано-

вить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 млн. за непаровими попередни-

ками. 

МАЛЬОВАНКА. Середньостиглий (тривалість вегетаційного періоду 

269 діб), короткостебловий (висота рослин – 87,3 см). Зимостійкість вище сере-

дньої (6,5 балів). Посухостійкість висока. У польових умовах толерантний до 

основних шкідливих хвороб. Якісні показники зерна відповідають вимогам 

сильних пшениць. Різновид еритроспермум (erythrospermum). Внесений у Держа-

вний Реєстр сортів рослин, придатних для впровадження в Україні з 2023 року. Сорт 

зернового напряму використання з високими технологічними і хлібопекарськи-

ми властивостями. Потенційна врожайність 12,0 т/га.  



Сорт інтенсивного типу вирощування, кращий попередник чорний пар з 

внесенням оптимальних доз мінеральних добрив. Норма висіву насіння стано-

вить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 млн. за непаровими попередни-

ками. Впровадження у виробництво сорту пшениці озимої Мальованка дає пе-

ревагу виробнику за рахунок підвищеної врожайності (0,4–0,6 т/га) та стійкості 

до посухи. Економічний ефект складає від 2,0 тис. до 10,0 тис. грн. з 1 га. 

МАЛУША. Середньостиглий (тривалість вегетаційного періоду 268 діб), 

середньорослий  (висота рослин – 87 см). Зимостійкість висока (7 балів). Посу-

хостійкість висока. Високостійкий до збудників хвороб листя (борошнистої 

роси – 7 балів, септоріозу – 5,5 балів, піронофорозу – 7,5 балів), твердої сажки – 

7,3 бали. Різновид еритроспермум (erythrospermum). Внесений до Державного 

реєстру сортів рослин, придатних до поширення в Україні у 2023 році по Лісо-

степовій та Поліській зонах. 

Якісні показники зерна відповідають вимогам цінних пшениць. Потен-

ційна врожайність 12,0 т/га. Маса 1000 зерен в середньому 43,2 г. За результа-

тами польових досліджень кваліфікаційної експертизи на придатність сорту до 

поширення Українського Інституту експертизи сортів рослин врожайність сорту 

в 2023 році перевищила усереднену урожайність сортів, що пройшли державну 

реєстрацію за п’ять попередніх років у зонах Степу на 2,04 т/га, Лісостепу – 166 

т/га, Полісся – 1,94 т/га. В 2023 році у конкурсному сортовипробуванні інститу-

ту – 7,92 т/га.  

Сорт універсального типу вирощування. Придатний для вирощування по 

різних попередниках, за звичайною та інтенсивною технологією, максимальний 

врожай формує при застосуванні інтенсивної технології та оптимальних доз 

мінеральних добрив.. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 

1 га по пару i 5,5 млн. за непаровими попередниками. 

МІЗИНКА. Сорт середньостиглий (вегетаційний період 265-270 діб), 

висота рослин 88-92 см, інтенсивного типу, з високим рівнем морозостійкості 

(критична температура вимерзання мінус 17,5 0С), загальна оцінка перезимівлі 

7,3 бали, стійкість до збудників борошнистої роси, піренофорозу - 7,0 балів,  

септоріозу листя – 4,5 бали. ). Різновид еритроспермум (erythrospermum). Вне-

сений до Державного реєстру сортів рослин, придатних до поширення в Україні 

у 2023 році по Лісостеповій та Поліській зонах. 

Високопродуктивний, у конкурсному випробуванні лабораторії селекції 

та фізіології пшениці 2017-2020 рр. середня врожайність склала 8,33 т/га, що на 

0,58 т/га вище стандарту Бунчук. За якістю зерна – сильна пшениця. Вміст білка 

в зерні – 12,25 %, вміст клейковини в борошні – 22,7 %, сила борошна – 277 од. 

ал., об’ємний вихід хліба з 100 г борошна 707 мм, загальна хлібопекарська оцін-

ка – 9,0 балів. 

Агротехнічні умови вирощування. Сорт придатний для вирощування 

по чорному пару та по непарових попередниках на високому агрофоні. Для 

формування високих урожаїв зерна необхідно проводити захист рослин від 

шкідників і хвороб, особливо після викидання колосу. Насіння перед посівом 



необхідно протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки сівби та 

норми висіву оптимальні для зони вирощування. 

МАЗУРОК. Середньостиглий (тривалість вегетаційного періоду 260 діб). 

Висота рослин – 98 см. Зимостійкість вище середньої (6 балів). Посухостійкість 

висока. У польових умовах толерантний до основних шкідливих хвороб. Різно-

вид еритроспермум (erythrospermum). Внесений до Державного реєстру сортів 

рослин, придатних до поширення в Україні у 2021 році по Степовій, Лісостепо-

вій та Поліській зонах. 

Зерно добре виповнене, м'якозерне, при стисканні не розкришується, як у 

хлібопекарської твердозерної пшениці, а розплющується. Ендосперм борошнис-

тий. Цільне зерно легко розварюється. Борошно невсипуче, як у твердозерної 

пшениці, а крохмалисте, за питомою масою легше на 25–30 % за борошно хлі-

бопекарської пшениці, що забезпечує пухкість борошняних кондитерських ви-

робів. Борошно має низьку водопоглинальну здатність 40–45 %, що сприяє пе-

рерозподілу води при замісі тіста в бік цукру та забезпечує підвищення термоп-

ластичності тіста в процесі випічки і, як наслідок підвищує пухкість виробу. 

Загальна оцінка печива 9 балів. 

Потенційна врожайність 12,0 т/га. Маса 1000 зерен в середньому 44,0 г. 

За результатами польових досліджень кваліфікаційної експертизи УІЕСР на 

ПСП врожайність сорту в 2021 році перевищила усереднену урожайність сортів, 

що пройшли державну реєстрацію за п’ять попередніх років у зонах Степу на 

2,32 т/га, Лісостепу – 2,01 т/га, Полісся – 1,58 т/га. В конкурсному сортовипро-

буванні інституту 2022 року урожайність сорту дорівнювала 8,64 т/га. Сорт 

універсального типу вирощування, придатний для вирощування по чорному 

пару та по непарових попередниках на високому агрофоні. Норма висіву насін-

ня становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 млн. за непаровими 

попередниками. 

ГАЙОК. Сорт середньостиглий, стійкий до вилягання. Характеризується 

еректоїдним положенням прапорцевого листка. Зимостійкість вищесередньої, в 

польових умовах високостійкий до основних шкодочинних хвороб. Якість зерна 

відповідає вимогам до сильних пшениць. Рік внесення до Державного реєстру–

2020 по Степовій, Лісостеповій та Поліській зонах. Різновид еритроспермум 

(erythrospermum). Сорт середньостиглий, висота рослин 90 см, стійкий до виля-

гання. Морозостійкість вище середньої (6,5 балів) в польових умовах високос-

тійкий до основних шкодочинних хвороб.  

Має високу стабільну врожайність. В конкурсному сортовипробуванні 

інституту 2020 року вона складала 8,38 т/га. Середня урожайність по зоні Лісо-

степу в 2020 р. складала 6,95 т/га, по зоні Степу – 5,9 т/га, у Поліссі – 6,78 т/га, 

максимальна – на Миколаївському ОДЦЕСР – 7,86 т/га, Дніпропетровській філії 

УІЕСР – 7,62 т/га, Вінницькій філії УІЕСР – 8,05 т/га, Сумській філії УІЕСР – 

8,03 т/га, Тернопільській філії УІЕСР – 9,61 т/га, Івано-Франківській філії 

УІЕСР – 7,53 т/га, на полігоні СТОВ АФ «Новий шлях» (Харківська обл., Борів-

ський р-н) 5,88 т/га. Якість зерна відповідає вимогам до сильних пшениць: вміст 



білка – 12,0–14,0 %, вміст клейковини – 24–28 %, сила борошна 280 о. а., об’єм 

хліба 750 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт інтенсивного типу використання, придатний 

для вирощування по чорному пару та по непарових попередниках на високому 

агрофоні. Для формування високих врожаїв зерна необхідно проводити захист 

рослин від шкідників і хвороб, особливо після викидання колосу. Насіння перед 

посівом необхідно протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Норма 

висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 млн. за 

непаровими попередниками.  

МЕТЕЛИЦЯ ХАРКІВСЬКА. Сорт середньостиглий, середньорослий, 

стійкий до вилягання. Зимостійкість висока, в польових умовах високостійкий 

до основних шкодочинних хвороб. Якість зерна відповідає вимогам цінних 

пшениць. Рік внесення до Державного реєстру сортів рослин, придатних до 

поширення в Україні – 2020 по Лісостеповій зоні. Різновид еритроспермум 

(erythrospermum). Сорт середньостиглий, середньорослий, стійкий до вилягання. 

Морозостійкість висока (7,5 балів) в польових умовах високостійкий до основ-

них шкодочинних хвороб. Має високу стабільну врожайність. В конкурсному 

сортовипробуванні інституту 2020 року вона складала 7,27 т/га. Середня уро-

жайність по зоні Лісостепу в 2020 р. складала 6,45 т/га, по зоні Степу – 6,02 т/га, 

у Поліссі – 7,18 т/га, максимальна – на Миколаївському ОДЦЕСР – 9,11 т/га, 

Дніпропетровській філії УІЕСР – 7,33 т/га, Волинській філії УІЕСР – 8,87 т/га, 

Івано-Франківській філії УІЕСР – 8,19 т/га. Якість зерна відповідає вимогам до 

цінних пшениць: вміст білка – 11,2–12,9 %, вміст клейковини – 20-24 %, сила 

борошна 220 о. а., об’єм хліба – 720 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт універсального типу використання. Придат-

ний для вирощування по різних попередниках, за звичайною та інтенсивною 

технологією, максимальний врожай формує при застосуванні інтенсивної тех-

нології та оптимальних доз мінеральних добрив. Строки сівби загальноприйняті 

для зони. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га після 

пару i 5,5 млн. за непаровими попередниками.  

ПРОНЯ. Сорт пшениці м'якої озимої, стійкий до вилягання, посухи, ос-

новних шкодочинних хвороб, зимостійкість висока 7 балів. За якістю зерна 

цінна пшениця. Рік внесення до Державного реєстру сортів рослин, придатних 

до поширення в Україні – 2020 по Степовій, Лісостеповій та Поліській зонах.  

Різновид лютесценс (lutescens.) Сорт середньостиглий, висота рослин 

нижче середньої, стійкий до вилягання. Зимостійкість висока (7 балів), посухос-

тійкість 8 балів. в польових умовах високостійкий до основних шкодочинних 

хвороб. Має високу стабільну врожайність. В конкурсному сортовипробуванні 

інституту 2020 року вона складала 8,98 т/га. Середня урожайність по зоні Лісо-

степу в 2020 р. складала 7,75 т/га, по зоні Степу – 6,25 т/га, у Поліссі – 6,82 т/га, 

максимальна - на Дніпропетровському ОДЦЕСР – 8,63 т/га, Вінницькому 

ОДЦЕСР – 9,67 т/га, Черкаському ОДЦЕСР – 8,63 т/га, Чернігівському 

ОДЦЕСР – 7,82 т/га. Якість зерна відповідає вимогам цінних пшениць: має 



вміст білка – 11,9 %, клейковини – 22 %, сила борошна – 242 о.а., об’єм хліба – 

710 мл., загальна хлібопекарська оцінка – 9 балів.  

Агротехнічні вимоги: сорт універсального типу використання. придат-

ний для вирощування по різних попередниках, за звичайною та інтенсивною 

технологією. Строки сівби та норми висіву насіння – загальноприйняті для зони 

вирощування. Рекомендований для вирощування після непарових попередників. 

При вирощуванні необхідно застосовувати систему захисту рослин від хвороб і 

шкідників. Насіння перед посівом необхідно протруювати фунгіцидом в суміші 

з інсектицидо Насіння перед посівом необхідно протруювати фунгіцидом в 

суміші з інсектицидом. 

ЗДОБНА. Сорт інтенсивного типу використання, придатний для вирощу-

вання за інтенсивною технологією по пару, та по непарових попередниках на 

високому агрофоні. Рік внесення до Державного реєстру сортів рослин –2016 

для вирощування в Степовій і Лісостеповій зонах України. Різновид еритроспе-

рмум (erythrospermum). Маса 1000 насінин - 44,7 г. Сорт середньостиглий, від-

носиться до короткостеблового типу, висота рослин складає 90 см, стебло сере-

дньої товщини, міцне, стійке до вилягання зі слабким восковим нальотом на 

верхньому міжвузлі. Форма куща напівпрямостояча. Має високу кущистість і 

здатен формувати більше 700 продуктивних пагонів на 1 м2. Має підвищену 

морозостійкість – 7,5 балів. Толерантний до основних хвороб.  

Потенційна врожайність сорту 11,0 т/га. В конкурсному сортовипробу-

ванні інституту 2020 року урожайність сорту дорівнювала 8,38 т/га, у дослідах 

лабораторії рослинництва та сортовивчення – 7,44 т/га. У 2017 р. на полігоні 

Інституту сільського господарства Північного сходу НААН отримано 10,1 т/га, 

в 2019 році на полігоні ННПЦ Миколаївського НАУ – 7,69 т/га; у 2020 р. – 

ДПДГ «Кутузівка» ІСГПС НААН України (Харківська обл.) на площі 343 га 

отримано урожайність 6,83 т/га. Якість відповідає вимогам до цінних пшениць. 

Вміст білка 10-12,6 %, клейковини – 24,5–29 %, сила борошна – 324 о.а., об'єм 

хліба зі 100 г борошна 740 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт інтенсивного типу використання, кращий 

попередник чорний пар з внесенням оптимальних доз мінеральних добрив. Для 

формування високих урожаїв зерна також необхідно проводити захист рослин 

від шкідників і хвороб, особливо після колосіння. Насіння перед посівом необ-

хідно протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки сівби оптима-

льні для пшениці озимої. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен 

на 1 га після пару i 5,5 млн. після непарових попередників. 

ДИВО. Короткостебловий сорт, стійкий до вилягання, потенційна уро-

жайність 10 т/га, за якістю зерна цінна пшениця. В польових умовах проявляє 

стійкість до септоріозу, летючої сажки, бурої іржі. Рік внесення до Державного 

реєстру –2017 по Степовій і Поліській зонах. Різновид еритроспермум 

(erythrospermum). Сорт середньостиглий, середньорослий, стійкий до виляган-

ня. Має добру кущистість і може формувати 700 і більше продуктивних пагонів 

на 1 м2. Морозостійкість вище середньої - 6,5 балів, в польових умовах толера-

нтний до основних шкодочинних хвороб. Має високу стабільну врожайність. 



Потенційна врожайність 10 т/га. В конкурсному сортовипробуванні інституту 

2020 року вона складала 7,85 т/га. Середня урожайність по зоні Лісостепу в 

2017 р. складала 6,3 т/га, по зоні Степу – 5,7 т/га, максимальна – на Вінницько-

му ОДЦЕСР – 10,0 т/га, Тернопільському ОДЦЕСР – 8,95 т/га; на полігонах: 

Інституту с.-г. Західного Полісся НААН–7,65 т/га, на демонстраційному поліго-

ні Інституту сільського господарства Північного Сходу НААН – 6,67 т/га. Зерно 

містить 11,4-14,5% білка і 21-25% клейковини, сила борошна 250 о.а., об’єм 

хліба 800 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт універсального типу використання. невибаг-

ливий до умов вирощування, рекомендований для вирощування після непаро-

вих попередників. Сорт відносно невимогливий до пізніх строків сівби. При 

вирощуванні необхідно застосовувати систему захисту рослин від хвороб і шкі-

дників. Насіння перед посівом слід протруювати фунгіцидом у суміші з інсек-

тицидом. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га після 

пару i 5,5 млн. після 

ПРИНАДА. Середньорослий сорт пшениці м'якої озимої, стійкий до ви-

лягання, посухи, основних шкодочинних хвороб, морозостійкість 7 балів. За 

якістю зерна сильна пшениця. Рік внесення до Державного реєстру – 2018 по 

Степовій зоні. Різновид лютесценс (lutescens). Середньорослий сорт пшениці 

м'якої озимої (висота рослин 90-100 см), стійкий до вилягання (9 балів), стійкий 

до основних шкодочинних хвороб, морозостійкість 7 балів. Високий генетичний 

потенціал урожайності. В 2020 році у конкурсному сортовипробуванні IP ім. 

В.Я. Юр'єва НААН – 7,75 т/га, на демонстраційному полігоні Інституту сільсь-

кого господарства Північного Сходу НААН – 6,80 т/га,, ННПЦ Миколаївського 

НАУ – 7,70 т/га, Інституту с.-г. Західного Полісся НААН–6,52 т/га. В 2018 році 

у дослідах УІЕСР: по зоні Степу урожайність склала 5,60 т/га, Лісостепу – 6,27 

т/га, Полісся – 5,12 т/га, найвищу урожайність отримано на Волинському 

ОДЦЕСР – 7,83 т/га, Сумському ОДЦЕСР – 7,9 т/га, Дніпропетровському 

ОДЦЕСР – 7,22 т/га. Якість зерна відповідає вимогам до сильних пшениць: 

вміст білка – 14,0 %, вміст клейковини – 28 %, сила борошна 320 о. а., об’єм 

хліба 700 мл. 

Агротехнічні вимоги: рекомендований для вирощування після непаро-

вих попередників. При вирощуванні необхідно застосовувати систему захисту 

рослин від хвороб і шкідників. Насіння перед посівом необхідно протруювати 

фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Формує стабільні, високі врожаї за попе-

редниками соняшник, стерньові. При вирощуванні необхідно проводити захист 

рослин від хвороб і шкідників. Насіння перед посівом необхідно протруювати 

фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки сівби загальноприйняті для зони. 

Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га після пару i 5,5 

млн. за непаровими попередниками. 

ВИГАДКА. Короткостебловий сорт, стійкий до вилягання, морозостій-

кість підвищена 7 балів, потенційна урожайність 10 т/га, за якістю зерна цінна 

пшениця. В польових умовах проявляє стійкість до септоріозу, твердої сажки, 

летючої сажки, бурої іржі. Рік внесення до Державного реєстру –2019 по Лісо-



степовій та Поліській зонах. Різновид еритроспермум (erythrospermum). Сорт 

середньостиглий, середньорослий, стійкий до вилягання. Морозостійкість висо-

ка (7 балів), в польових умовах толерантний до основних шкодочинних хвороб.  

Має високу стабільну врожайність. В конкурсному сортовипробуванні 

інституту 2020 року вона складала 7,70 т/га, у дослідах лабораторії рослинницт-

ва та сортовивчення – 7,12 т/га. Середня урожайність по зоні Лісостепу в 2019 р. 

складала 6,0 т/га, по зоні Степу – 5,0 т/га, у Поліссі – 5,7 т/га, максимальна - на 

Дніпропетровському ОДЦЕСР – 8,20 т/га, Черкаському ОДЦЕСР – 7,72 т/га. У 

2020 році на полігонах: Інституту с.-г. Західного Полісся НААН–7,79 т/га, Ін-

ституту с.-г. Північного Сходу НААН – 7,46 т/га, СТОВ АФ «Новий шлях» 

(Харківська обл., Борівський р-н) – 6,19 т/га. 

Якість зерна відповідає вимогам до цінних пшениць: вміст білка в зерні 

12,2–13,2 %, клейковини – 26 %, сила борошна 270 о. а., об’єм хліба 700 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт універсального типу використання. Придат-

ний для вирощування після різних попередників, кращими є чорний пар, зайняті 

пари, багаторічні трави, кукурудза на силос за звичайною та інтенсивною тех-

нологією, максимальний врожай формує при застосуванні інтенсивної техноло-

гії та оптимальних доз мінеральних добрив. Насіння перед посівом необхідно 

протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки сівби загально-

прийняті для зони. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 

га після пару i 5,5 млн. за непаровими попередниками.  

ДОСКОНАЛА. Сорт універсального типу використання, один з найменш 

вимогливих до умов вирощування. Вирізняється витривалістю до пізніх строків 

сівби. За зимостійкістю один з найкращих сортів в Україні. Рік внесення до 

Державного реєстру сортів рослин – 2008 для вирощування в Лісостеповій зоні 

України. Різновид лютесценс (lutescens). Сорт середньостиглий, середньорос-

лий. Стебло середньої товщини заввишки 108 см, міцне, стійке до вилягання. 

Винятково зимостійкий сорт, за цією ознакою є одним з найкращих в Україні (9 

балів). Толерантний до борошнистої роси, бурої іржі, сажкових хвороб та сеп-

торіозу. За якістю зерна сильна пшениця. Вміст білка 13–14 %, клейковини 27–

28 %, сила борошна – 336 о.а., об'єм хліба зі 100 г борошна 690 мл.  

Потенційна врожайність 10,0 т/га. Маса 1000 зерен 46,0 г. Середня уро-

жайність у 2020 році у конкурсному сортовипробуванні IP ім. В.Я. Юр'єва – 

7,68 т/га, у дослідах лабораторії рослинництва та сортовивчення – 6,60 т/га. В 

2018 році на демонстраційному полігоні Інституту сільського господарства 

Північного Сходу НААН - 9,63 т/га, на полігонах ННПЦ Миколаївського НАУ – 

6,43 т/га, ДП «ДГ «Красноградське» - 5,96 т/га, Полтавська ДС – 5,65 т/га.  

Агротехнічні вимоги: cорт універсального типу використання не вибаг-

ливий до умов вирощування, рекомендовано для вирощування після непарових 

попередників. Сорт толерантний до пізніх строків сівби. Насіння перед посівом 

необхідно протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Рекомендується 

застосовувати при вимушених пізніх строках сівби. Формує стабільні, високі 

врожаї за попередниками соняшник, стерньові. Норма висіву насіння становить 

4,5 млн. шт./га по пару i 5,5 млн. по непаровим попередникам. Особливості 



сорту: винятково морозостійкий сорт, за цією ознакою є одним з найкращих в 

Україні. Рекомендується висівати по гірших попередниках та при вимушених 

пізніх строках сівби.  

РОЗКІШНА. Сорт середньостиглий. Середньорослий, стійкий до виля-

гання. Зимостійкість підвищена. В польових умовах толерантний до основних 

шкодочинних хвороб. Рік внесення до Державного реєстру сортів рослин, при-

датних до поширення в Україні - 2009 для вирощування в Лісостеповій зоні 

України. Різновид еритроспермум (erythrospermum). Сорт середньостиглий. 

середньорослий, стійкий до вилягання. Зимостійкість висока (7 балів). В польо-

вих умовах толерантний до основних шкодочинних хвороб. Якість зерна від-

мінна: вміст білка 15,7 %, клейковини – 33,0 %, сила борошна – 370 о.а., об'єм 

хліба зі 100 г борошна 660 мл. Маса 1000 зерен 41,0 г. Потенційна врожайність 

12,0 т/га. У конкурсному сортовипробуванні IP ім. В.Я. Юр'єва НААН   2020 

року – 7,25 т/га, у дослідах лабораторії рослинництва та сортовивчення – 6,99 

т/га, на демонстраційному полігоні Інституту сільського господарства Північно-

го Сходу НААН – 9,88 т/га, на полігонах ННПЦ Миколаївського НАУ – 7,74 

т/га, у ТОВ „Алькон - Сервис" (Дніпропетровська область) отримано по 7,5 т/га.  

Агротехнічні вимоги: cорт універсального типу використання, невимог-

ливий до умов вирощування. Придатний для вирощування по різних поперед-

никах, кращі зайняті пари, багаторічні трави, кукурудза на силос за звичайною 

та інтенсивною технологією, але максимальний врожай формує при застосуван-

ні інтенсивної технології та оптимальних доз мінеральних добрив. При вирощу-

ванні необхідно проводити захист рослин від хвороб і шкідників. Насіння перед 

посівом необхідно протруювати фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки 

сівби оптимальні для пшениці озимої. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. 

схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 млн. після непарових попередників. 

ЗАПАШНА. Сорт середньостиглий, відноситься до інтенсивного типу, 

стійкий до вилягання. Має високу кущистість (більше 700 продуктивних паго-

нів на 1 м2) та підвищену зимостійкість. В польових умовах толерантний до 

основних хвороб. Рік внесення до Державного реєстру – 2014 для вирощування 

в Степовій і Лісостеповій зонах. Різновид еритроспермум (erythrospermum). 

Сорт середньостиглий, відноситься до короткостеблового типу. Має високу 

кущистість і здатен формувати більше 700 продуктивних пагонів на 1 м2. Моро-

зостійкість підвищена (7,5 балів). В польових умовах толерантний до основних 

хвороб. Маса 1000 насінин–42,3 г. Потенційна врожайність 11,0 т/га. В конкур-

сному сортовипробуванні інституту 2020 року вона складала 7,34 т/га, у 2017 

році на полігоні Інституту сільського господарства Північного сходу НААН 

отримано – 9,95 т/га, на Синельниківській СДС – 7,08 т/га. Якість відповідає 

вимогам до сильних пшениць. Вміст білка 12,0-14,0%, клейковини – 26–28%, 

сила борошна –380 о.а., об'єм хліба зі 100 г борошна 710 мл.  

Агротехнічні вимоги: сорт інтенсивного типу використання. Придатний 

для вирощування по різних попередниках, кращі чорний пар, зайняті пари, ба-

гаторічні трави, кукурудза на силос за звичайною та інтенсивною технологією, 

максимальний врожай формує при застосуванні інтенсивної технології та опти-



мальних доз мінеральних добрив. Насіння перед посівом необхідно протруюва-

ти фунгіцидом в суміші з інсектицидом. Строки сівби загальноприйняті для 

зони. Норма висіву насіння становить 4,5 млн. схожих зерен на 1 га по пару i 5,5 

млн. за непаровими попередниками. 

ШУЛИНДІНКА® Рік внесення до Реєстру – 2013. Сорт середньостиглий. 

Зимо-морозостійкість вище середньої – середня. Посухостійкість та стійкість до 

вилягання високі. Маса 1000 зерен 48–55 г. Потенційна урожайність - 9 – 10 

т/га. У середньому за 2007-2016 рр. урожайність сорту в конкурсному випробу-

ванні склала 5,44 т/га, а максимальна врожайність 9,43 т/га отримана на Вінни-

цькому держекспертцентрі в 2011 році. Вміст сирої клейковини 32 – 38 %, білку 

14,8 – 17,5 %. 

ЖИТО ОЗИМЕ 

Сорт ХАМАРКА.® Занесений до Державного реєстру сортів рослин Ук-

раїни на 2007 рік для зони Степу. Середньостиглий. Має високу стабільну вро-

жайність, зимостійкість підвищена, посухостійкість висока. Маса 1000 зерен 35-

42 г. Вміст білка в зерні 10,5-12,5 %, натура зерна 680-750 г/л. Об'єм хліба з 100 

борошна - в межах 360-380 см3. 

Сорт СТОІР.® Занесений до Державного реєстру сортів рослин України 

на 2013 рік. Середньостиглий. Зимостійкість підвищена, посухостійкість висока. 

Стійкість до вилягання і осипання висока. Потенційна врожайність - 9,2 т/га. 

Маса 1000 зерен - 30-35 г. Число падіння 220-330 с. Вміст сирого протеїну - 

11,4 %. 

Сорт ПАМ'ЯТЬ ХУДОЄРКО.® Занесений до Державного реєстру сортів 

рослин України на 2011 рік для всіх зон України. Національний стандарт Украї-

ни. Середньостиглий. Зимостійкість підвищена, посухостійкість висока. Толе-

рантність до основних хвороб. Стійкість до вилягання  і осипання висока. Поте-

нційна врожайність - 8,5 т/га. Маса 1000 зерен - 32-38 г. Число падіння 280-330 

с. Вміст сирого протеїну - 12,4%. 

Гібрид САТУРН F1.
®. Занесений до Державного реєстру сортів рослин 

України на 2016 рік для Степу. Гібрид середньостиглий. Висота 120 – 130 см. 

Зимостійкість  9 балів, посухостійкість 9 балів, толерантний до основних хво-

роб. Потенційна урожайність 9,5 – 10,0 ц/га, зерно крупне, овальне, сіро-

зеленого кольору. Маса 1000 зерен 34-37 г Число падіння 280 – 330 с. 

Гібрид ЮПІТЕР F1.
® Занесений до Державного реєстру сортів рослин 

України на 2016 рік для Степу. Гібрид середньостиглий. Висота 115 – 130 см. 

Зимостійкість 8 - 9 балів, посухостійкість 8 балів, толерантний до основних 

хвороб. Потенційна урожайність 9,5 – 10,0 т/га, зерно крупне, овальне, сіро-

зеленого кольору. Маса 1000 зерен 35-38 г Число падіння 270 – 320 с. 

Гібрид ХАРЛЕЙ F1.
®Внесений до Державного реєстру сортів рослин, 

придатних для поширення в Україні у 2014 рік по зонах Лісостепу та Полісся. 

Середньостиглий, вегетаційний період 267 – 284 доби. Висота рослин, 114 - 121 

см. Стійкість до вилягання, осипання та проростання зерна в колосі висока. 

Морозо- та зимостійкість висока (8 балів). Посухостійкість висока (8 балів). 

Толерантний до основних хвороб. Зерно крупне, овальне, сіро-зеленого кольо-



ру. Маса 1000 зерен 32 - 34 г. Вміст сирого протеїну складає 10,2-12,1 %. Число 

падіння 220 – 280 с. Хлібопекарські властивості добрі. Потенційна врожайність 

9,0 т/га. Вищу врожайність забезпечує розміщення гібриду по кращих поперед-

никах. Рекомендована норма висіву 3 млн. схожих насінин на 1 га. Особливості 

насінництва: просторова ізоляція для ділянок гібридизації 2000 м. 

 

ТРИТИКАЛЕ ОЗИМЕ 

РАРИТЕТ.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України - 2008. Сере-

дньостиглий, стійкий до вилягання. Зимостійкість - 7,5 бала. Високостійкий до 

посухи і хвороб. Потенційна урожайність зерна –9,0 т/га, зеленої маси – 40-55 

т/га. У конкурсних сортовипробуваннях (2000 – 2012 рр.) середня врожайність 

становила 6,20 т/га. у 2012–2016 рр. на технологічному полігоні Інституту с/г 

Північного Сходу НААН урожайність склала 7,9-9,1 т/га. Борошномельні, хлі-

бопекарські і змішувальні властивості відмінні. 

РАТНЕ.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України - 2007. Сорт 

призначений для вирощування на продовольче і фуражне зерно, зелений корм. 

Середньостиглий. Зимостійкість підвищена (7,5 – 8,0 балів). Високостійкий до 

посухи і хвороб. Потенційна урожайність - 8,5 – 9,0 т/га, зеленої маси - 40–55 

т/га. У конкурсному випробуванні Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва в 

середньому за 11 років врожайність нового сорту склала 6,32 т/га, в умовах 

Волинського ІАПВ у 2010-2012 рр. - 6,95 т/га. 

МАРКІЯН.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2015. Се-

редньостиглий сорт озимого зернового тритикале. Стійкий до вилягання (8,5 

балів). Зимо- і посухостійкість підвищені. В дослідах з сортовипробування за 

п’ять років середня врожайність зерна становила 5,90-8,90 т/га, що на 16,1-25,4 

% вище за стандарт Раритет. 

АМОС.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2014. Сорт 

озимого тритикале з високими хлібопекарськими якостями. Середньостиглий. 

Стебло міцне, стійке до вилягання. Зимостійкість – підвищена (7,5–8,0 балів). За 

5 років середня врожайність склала 5,45–8,25 т/га, що на 7,3–16,2 % вище від 

стандартного сорту Раритет. 

ШАЛАНДА.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2014. 

Сорт озимого тритикале з високими хлібопекарськими та кормовими якостями. 

Середньостиглий. Зимостійкість - 8-9 балів. У сортовипробуванні за 5 років 

середня врожайність становила 5,93 – 8,10 т/га, що на 14,1-16,7% вище за сорт-

стандарт Раритет. Рекомендується для посіву після непарових попередників. 

БУКЕТ.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2014. Сорт 

озимого тритикале універсального призначення. Високостійкий до посухи, бу-

рої, жовтої та стеблової іржі, твердої сажки, борошнистої роси. Слабко уражу-

ється летючою сажкою, кореневими гнилями та фузаріозом. За п’ять років сере-

дня врожайність становила 5,68-9,56 т/га, що на 11,8-18,3% вище показників 

сорту – стандарту Раритет. Рекомендується для посіву після непарових попере-

дників. 



НІКАНОР.® Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2016. Уні-

версальний сорт (зелена маса, фураж, хлібобулочні вироби). Середньостиглий. 

Висота – 125-145 см. Зимостійкий (8 балів). Посухостійкий (8,5 балів). Потен-

ційна урожайність зерна 10,5 т/га, зеленої маси – 50 т/га. У сортовипробуванні 

урожайність зерна досягала 7,68 т/га, зеленої маси – 43 т/га. Вміст білка в зерні 

– 13,3 %, сила борошна – 180 о.а. Об’єм хліба – 590 мл. 

ЯРОСЛАВА.® Сорт альтернативного типу розвитку універсального при-

значення (на корм та харчові цілі), створено спільно із Волинською ДСГДС. Рік 

внесення до Реєстру сортів рослин України – 2018. Висота 140 см. Зимостій-

кість 7,5 балів. Посухостійкість 9 балів. Урожайність зерна 9,5 т/га, зеленої маси 

– 75 т/га. Вміст білка в зерні 12,8 %, крохмалю – 62 %. Сила борошна – 157 о.а. 

Об’єм хліба – 617 мл. Загальна хлібопекарська оцінка 8,5 – 9,0 балів. 

ДОНЕЦЬ®. Рік внесення до Реєстру сортів рослин України – 2018. Реко-

мендується для вирощування у Степу, Лісостепу та Поліссі для сівби після не-

парових попередників. Різновид – barbarossa. Середньостиглий. Висота рослини 

140-175 см. Стійкий до вилягання (8 балів).Зимо- і посухостійкість високі (9 

балів). Стійкість до хвороб – 8-9 балів.Зерно виповнене, овально-видовжене. 

Маса 1000 зерен – 40–45 г. Потенційна врожайність зерна становить понад 

10,0 т/га, зеленої маси – 55–65 т/га. Якість зерна і зеленої маси високі. Вміст 

білка в зерні – 13,5–14,8%. Строки сівби оптимальні для зони. Норма висіву на 

зелений корм – 3,5 млн./га, на зерно – 4,5-5,5 млн./га. 

ПЛАСТУН ВОЛИНСЬКИЙ®. Рік внесення до Реєстру сортів рослин 

України – 2018. Рекомендується для вирощування у Степу, Лісостепу та Поліссі 

для сівби після непарових попередників. Різновид – lutescens. Оригінатори: 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юрєва НААН; Волинська державна с.-г. дослі-

дна станція. Середньостиглий. Висота рослини 115-135 см. Стійкий до виляган-

ня (8 балів).Зимостійкість вищесередня, посухостійкість висока.Зерно виповне-

не, овально-видовжене, маса 1000 зерен – 41-45 г. Борошномельні та хлібопека-

рські якості зерна високі. Вміст білка в зерні – 12,8– 14,5%, сирої клейковини – 

24-28%, ІДК – 65 о.п., сила борошна – 180 о.а., об’єм хліба без поліпшувачів – 

620 мл, загальна хлібопекарська оцінка – 8,5 балів. Потенційна врожайність 

зерна становить 10,0 т/га , урожайність зеленої маси – 50,0 т/га. Кращі поперед-

ники – горох, багаторічні трави, кукурудза на силос. Строки сівби оптимальні 

для зони. Норма висіву – 4,2-5,0 млн./га. 

 

Відповідальний за випуск – Попов С.І. 

Комп'ютерна верстка – Ряшина Л.М. 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр'єва НААН 
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